

秦巴文旅

2020年8月12日
每周三出版 总第 157 期 5

主 编 王 建
执行主编 王 拥
本版编辑 张 妍
专刊电话 0915—3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com



岚皋县神田草原举办首届帐篷音乐节

本报讯 (通讯员 张莹)8月8日晚,岚皋县神田草原景区音乐阵阵,人声鼎沸,神田草原首届帐篷音乐节拉开了帷幕。

帐篷音乐节邀请到岚皋本土知名乐队倾情献唱,游客朋友们一边听着音乐,一边品尝啤酒和烧烤等美食,最后,篝火之夜狂欢派对将游客们的热情推向高潮,熊熊篝火照亮了夜空,点燃了人们的激情,大家手牵手围绕篝火载歌载舞,不亦乐乎!数百顶帐篷像五颜六色的花朵盛开在神田草原,游客们夜宿草原,谈天说地、数星星,感受大自然的美妙和静谧。

据岚皋县旅游集团有限责任公司总经理贾永勇介绍,来自重庆、四川、西安等省市的游客500余位游客参加本次活动。神田草原首届帐篷音乐节系列活动在接下来的一两个月内每个周末准时开启,每周都将准备不同风格的精彩的节目、美食活动、篝火晚会和露营活动等等待着广大游客。

据了解,神田草原海拔2470米,融山、水、林、泉、洞于一体,集雄、奇、秀、阔、幽、险于一身,夏季最高温度26℃左右,景区与千层河毗邻而居,是休闲避暑、寻奇探幽的理想去处。举办本次活动,扩大了景区知名度和影响力,提振了旅游消费。

亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话: 8898880 8186969

凤凰山下凤凰飞

——汉阴县绿色经济撑起高质量发展



通讯员 祝小康

七月的汉阴处处流光溢彩,“三个一”林下产业基地建设如火如荼,万亩富硒茶园绿意盎然,林业园区等新型经营主体星罗棋布,林果特产园硕果盈枝。放眼望去,荒坡皆绿,林地生“金”,一派热闹繁荣之景。

该县充分发挥资源优势,大力发展山林经济,将山林经济发展与脱贫攻坚完美结合,将汉阴145万亩绿水青山变成农民增收致富的金山银山,让环境因生态而美,让群众因生态而富。

2019年,汉阴发展林下种植10万亩,林下养殖170万头只,依托“加入一个组织,发展一项产业,扶持一笔资金”的“三个一”模式发展“茶园、猕猴桃、蚕桑、中药材”等林下产业基地4.5万亩,凤凰山、双河口生态休闲观光、康体养生的观光示范带基本成型……一串沉甸甸的数据背后,是该县深化林业产权制度改革带来的丰硕成果。如今,汉阴县林下经济大力扩张,为全县经济注入了源源不断的发展活力。

林权归农,死资源变成活财富

如何在脱贫攻坚实践中推动绿色发展,让林农群众靠山吃山,共享绿色果实,汉阴县进行了认真的研究和探索。

平梁镇太行村位于崇山峻岭中,四周森林植被良好,非常适宜油茶、花椒、茶叶、林峰等林下经济的发展。

2017年,太行村返乡小伙曾兆敏经多方考察了解,花椒产业投入少、见效快、市场前景好,且耐旱耐瘠、适宜于利用本村坡地、边隙地等林地栽植,他成立了陕西愚公花椒农林有效公司,当年试种植300亩。

“我们采取了‘公司+村集体+合作社+农户’的经营模式,农户用林地入股,前五年以每年100元每亩林地保底分红,五年后公司将花椒部分利润划拨给村集体、村集体用来发放给各家入股的农户。同时种植和管护所需的劳动力,公司均考虑当地群众,为他们增收致富又添了一条途径。”曾兆敏说。目前该

村花椒种植面积已发展到2200亩,带动周边镇村种植花椒1.5万亩,带动147户农户增收141.9万元。

林下经济的发展让曾经“沉睡”的林地资源变成了“活资源”,也让农户变成了“生态股民”,拓宽了增收致富的渠道。

赵家河村是一个林业资源大村,全村有林地5000多亩,但该村主导产业单一,一直以务工和种植为主,“我们不能捧着金饭碗要饭吃啊!”时任村党支部书记罗天富经多方探访,确定集中流转全村林地,发展脆李种植的决策,该村采用“合作社+农户(贫困户)+基地”的模式,流转集体、农户土(林)地2000余亩,其中贫困户土地600余亩,栽植脆李1800亩,农户通过土地流转、务工、入股分红等形式人均稳定增收5000余元,带动贫困户60户140人增收。

今年,赵家河脆李园区约500亩脆李进

入初果期,同时以“李”为媒,开办“脆李欢乐采摘节”,实现产值80万元。通过林下经济的发展,使其真正成为汉阴县城花果飘香的后花园,以果业助推旅游业发展,为创建全市“生态旅游村”,奠定良好基础。

据汉阴县林业局局长李超介绍,汉阴县正以太行村为核心,向周边镇推广花椒、油茶等林下种植,培育一批典型的企业和大户,在林区开发林药、林笋、林桑、林果型、林菌型、林禽型等林下经营模式,充分利用林下潜力及空间,推进林下经济多元化发展;引进扶持林下产业精加工龙头企业入驻平梁镇,将该镇打造成为集观光旅游、康体养生、休闲度假、林下体验为一体的林下经济示范镇,将脱贫攻坚主战场从田间地头转向林间田地。

在守护“汉阴绿”、用好“汉阴绿”的路上,汉阴林业人砥砺前行,走出了一条绿色经济高质量发展的新路径。



合作发展,林间小路通向致富大道

汉阴县有77个贫困村,其中20个深度贫困村,有大片的山林,过去家家户户种植油菜、玉米和水稻,大片荒坡闲置。但这是传统产业,没有增长点,贫困群众如何增收?如何规避市场风险?

该县统一思想,还得从林业经营主体示范带动发展山林经济找增长点,平梁镇永胜农林专业合作社就是一个典范。

2019年10月下旬以来,多拨外地客人慕名来到位于太行村的永胜千亩油茶示范园,观茶艺、品蜂蜜、买茶油。面对客人的购买需求,供不应求成了负责人程言勇幸福的“烦恼”。就在三年前,这片油茶园还是一片荒芜之地,周边的群众不会发展山林经济,也不敢发展山林经济。他们找到了村上产业带头人程言勇,成立了平梁永胜农林专业合作社。首批入社社员60户。2018年以来发展油茶、改造茶园共1200亩,带动贫困户40户,养殖500箱,当年受益。入社贫困户不仅可获得每亩地流转费500元,还有以林地入股的股金证明,年底将按照合作社收益分红。

2019年在县林业局的帮助下,中国建行汉阴扶贫工作队拿出10万元资金,专项扶持永胜茶油公司,带领程言勇参加江苏博览会、西博会等会展11场次,平梁太行“峰凌三韵

山茶油”“太行村蜂蜜”的名气逐渐打响。对永胜公司山茶油、蜂蜜、大米、菜油、蘑菇、木耳等农产品大力推介到建行武汉分行,倡导“消费扶贫”。

“2019年山茶油销售达120余万元,农产品销售80余万元,仅发展油茶产业一项,帮助村民人均增收约400余元,为公司员工发放工资35万余元,为29户贫困户分工6.9万元”永胜公司负责人程言勇介绍。

该县以“生态+产业”模式带动发展林业产业。鼓励支持林业园区和生态扶贫示范合作社积极流转贫困村、贫困户闲置土地林地,发展连片种植。合作社和园区以承包林权、扶贫资金、林产品等人股,共同组建经济共同体,发展产业扶贫增收。既要“绿水青山”,又要“金山银山”。

蒲溪镇盘龙村自2018年起发展红桃种植1100亩,带动31户贫困户加入“盘龙林果生态合作社”,打造“十里桃花、生态盘龙”生态观光基地,三月赏桃花、五月品蜜桃,实现全村贫困户林果产业覆盖率100%目标,成为全县生态建设示范点,带动了林农群众持续增收。

沐浴着深化林权制度改革的春风,汉阴县因地制宜,近三年新启动山林经济示范园

区12个,创建市、县级园区15个,累计培育市县级现代林业园区36个,林业园区年产值达2.9亿元,大力推广“公司+合作社+基地+农户”“公司+基地+农户”“合作社+基地+农户”模式,形成产、加、销一体化三融发展的良好局面。培育市级林下经济示范基地4个。培育省级龙头企业1个,市级龙头企业2个,创建千村千户市级先进扶贫示范点7个,县级扶贫示范点69个,共计培育林业新型经营主体138家,盘活林地资源,让在村的群众有事做、有钱赚、有盼头。

“大力发展山林经济真是我们村民的一大福音啊!”城关镇平安村村民张开云感叹,自家有17亩荒坡,放在这里都不知道多少年了,从来没有利用过,这次村上成立汉阴县巨源生态种植合作社后,一次性流转了他的土地和荒坡发展拐枣,光流转费就有3多万元。现在合作社还聘请我为管理人员,一个月工资近3000块,这在之前可是想都不敢想的事情。

观念一变天地宽。经过三年多的探索和实践,广大林农群众尝到了丰收的甜头,他们正满怀憧憬,在“希望的田野”上辛勤耕耘,创造出属于他们的幸福果实。



资本下乡,林下经济搭车现代市场

脱贫攻坚开展以来,易地搬迁户“迁的出、稳得住、能致富”是各级政府的一件大事,该县从深化林权制度改革入手大胆创新,让林地上种出了“金果子”,变“靠天吃饭”为在园区务工或分红致富,“迁”出了美好的富民新生活。

汉阴中坝易地扶贫搬迁集中安置点位于汉阴县中坝村,距县城2公里。现已安置汉阳镇、漩涡镇、观音河镇、双河口镇、铁佛镇、城关镇、平梁镇等镇407户居民1680人,其中贫困户312户。

2017年中坝村引进了陕果集团汉阴特产有限公司,流转村土地(林地)种植了1500余亩猕猴桃。陕果集团汉阴特产有限公司负责人郑海洋说,公司要求挂果的每一个猕猴桃都要能够达到无公害检测标准,由此严格实行人工除草、人工施有机肥,保证猕猴桃的优质品质。

“社区农场全年平均每天可吸纳用工90人,全年可解决20000人次务工就业,年度可培训200名‘懂技术、善经营、会管理’的职业农民,2020年以来短短的几个月时间,我们已经发放了近80万的人工工资。”郑海洋坦言,为确保当地农户增收,公司采取“返租倒包”模式,即公司提供统一肥料和技术,由林农来选择切块独立承包或分包20亩、50亩、100亩、200亩面积林果管理,并自行管护好确保其顺利挂果,提高农户种植积极性,增加农户收入。收成后公司给予一定比例的分红。

今年,汉阴县在易地搬迁的11个社区实现了“八集中一统一”全覆盖,以壮大易地移民搬迁小区集体经济为引领,用足用活林业改革政策,统一流转入住社区群众的林地,一次性统一发放10年林地流转金,统一配股,逐步建立统一高效的产业体系、生产体系、经营体系,带动社区有劳动能力的务工增收,不

务工的分红增收。截止目前自愿参加合作社农户0.6万户,林地入股或流转合作社经营面积约2万亩,初步形成“一社区一特色”发展格局。

截止2019年末,该县实现山林经济综合产值32.2亿元,占当年全县GDP的31.69%,农民人均山林经济收入3900元,占当年农民人均纯收入9665元的40.35%。

“我县将全面推进林下种植业、养殖业和林下旅游业等‘生态+’业态优化提升,大力发展林下绿色产业,全业态打造林下立体经济产业体系,培育绿色发展新动能,走出一条符合实际并具有汉阴特色的‘两山’理论实践之路。”县林业局局长李超表示。

谋在当下,赢在未来。弹好山林经济发展的协奏曲,必将释放出谱写经济高质量发展的新动能,为汉阴县的蓬勃发展迈出坚实有力的一大步。



赶着黄牛奔小康

通讯员 郑团吉

汉滨区流水镇良田村二组农民李茂平、李善勤夫妇,由于居住交通条件落后、两个孩子上学等原因,2015年被纳入贫困户。在帮扶干部的精耕帮扶下,首先树立了信心,找准了致富门路。从小就放牛的何茂平,思想豁然开朗。

2016年开始,靠着党的好政策,用政府贴息贷款贷了5万元,购买了9头母牛和1头公牛,当年就繁殖了4头牛崽,第二年又繁殖了6头,看着活蹦乱跳的牛崽,夫妻俩流下了激动的泪水,也更增强了脱贫致富的决心。

李茂平虽然只有初中文化,不仅能吃苦,也

更好学,这一年多,他不但掌握了基本的养殖知识,还学会了宰杀技巧。2018年尝试宰杀了5头肥牛,净赚了2万多元。2019年宰了11头牛,7只羊,纯收入十多万元,实现脱贫。

李茂平在养殖中的苦和累一言难尽,却从不让两个儿子荒废学业。如今两个孩子也考入大专院校。脱贫只是起点,致富奔小康才是目标。2020年何茂平夫妇新修了牛羊养殖圈,拉上了动力电,配备了拌料机,目前存栏22头牛、30只羊,大部分还正准备下崽,生活充满阳光。

